

ИЗДАВА  
УТОРНИКОМ  
И  
СУБОТОМ  
УРЕДНИШТВО И АДМИНИ-  
СТРАЦИЈА Насољна Бр. 7  
ЦЕТИЊЕ

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

УРЕЂУЈЕ ОДБОР  
РУКОВИСИ СЕ НЕ ВРЂАЈУ  
ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА  
БРОЈ 64  
ПРЕТПЛАТА:  
МЈЕСЕЧНО ЛИ. 8.—  
ПОЈЕДИНИ БРОЈ ЛИ. 1.—

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ

## Званични комунике о унутрашњем уређењу Црне Горе

Војни уред Гувернерства саопштава:

„**Њ. Екселенција Гувернер** примио је сарадњу црногорских националиста, да би Црној Гори вратио мир, ред и унутрашњу безбједност, и да би поново оживио струје цивилне, управне и привредне дјелатности, очекујући тако, у најбољим условима које допушта садашње ратно стање, свршетак рата.

Основе те сарадње:

— престанак мржње и трзавица међу синонима исте земље, и образовање чврстог и компактног јединственог фронта против комунизма, који би окупио у један скуп све здраве енергије Црне Горе;

— највећа лојалност и поштење у намјерама и дјелима према италијанским властима, на сваком пољу дјелатности;

— напуштање — са свачије стране — сваке тенденције, активности и намјере политичке природе.

Њ. Екселенција Гувернер је одобрио образовање Црногорског националистичког одбора, саста-

вљеног од 17 чланова (1 за сваки срез и по 1 за градове Цетиње и Подгорицу) под претсједништвом генерала Блажа Ђукановића.

Овај одбор ће једини бити надлежан и овлашћен да сарађује са италијанским властима.

Црногорски национални одбор ће, по одобрењу и уз контролу италијанских власти, одмах отпочети свој рад са:

- избором и предлагањем Њ. Е. Гувернеру (или од њега именованом пуномоћнику) особа којима треба повјерити управне дужности;
- реорганизацијом наоружаних формација;
- организацијом среских полицијских испостава.

Њ. Е. Гувернер вјерује да ће поштене особе, припадници црногорски родољуби, они који осјећају одговорност за своје поступке у овом времену тетких исцјеленија за човјечанство, сарађивати на високом циљу, да овом напаћеном народу врати ред, безбједност, спокојство и рад.“

NACIONALNA  
ВРХОВНИ ОДБОР  
ЦРНЕ ГОРЕ  
CRNE GORE ĐURĐE

## Повратак на Цетиње Гувернера Црне Горе, са једног инспекционог пута

У суботу 1 августа вратио се на Цетиње Њ. Е. Гувернер, долазећи са инспекционог пута по источним и сјеверним крајевима Црне Горе, у којима је имао прилике лично установити да је црногорски народ нашао пут рада и слоге.

У свим центрима кроз које је прошао, приредило му је становништво манифестације и симпатије захвалности за његов рад уперен за подизање Црне Горе.

И Цетиње је хтјело да ни том приликом не заостане иза других градова, те се на општинском тргу окупила маса свијета; међу осталима су се истицали генерал Ђукановић, претсједник општине Радоњић, Д-р Влаховић, ген. Поповић и други представници Националног Покрета. Приликом доласка, захваљујући се претсједник општине у име цијелогупног грађанства Њ. Е. Гувернеру на свој пакжи, коју он посјеђује становништву, па је изразио увјерење да ће се сви лојално понииети према Његовим упутама и жељама; завршио је позивајући грађанство да аплаузом поздраве Гувернера. Затим је Њ. Е. Пиришо Бирило са балкона Општине упутио маси следеће ријечи:

„Захваљујем се претсједнику општине и генералу Ђукановићу, претсједнику Националистичког сарађивачког одбора, на поздраву који ми је упућен приликом повратка са мог инспекционог пута по источним и сјеверним крајевима Гувернерства.

Написао сам у тим крајевима на ред, тежњу за миром и радом, чиме сам потпуно задовољан. Имао сам тачан осјећај да је Црна Гора на ногама, и да жели да се врати животу.

Захваљујем се становништву Цетиња на пријему који ми је приредило, и који радује моје срце војника и Гувернера; сматрам га манифестацијом вашег разумијевања за мој тешки рад, који је — увјеравам вас — уперен за добро ове земље, напаћене кривицом неколицине пророка лажне вјере.

Радом сам прихватио сарадњу, коју ми је предложио генерал Ђукановић у циљу да се за најкраће могуће вријеме потпуно искористијени комунизам, и да се изврши цивилни, управни и привредни преуређај Црне Горе.

Одобрио сам образовање Националног одбора, надлежног да претреса са италијанским властима раана питања цивилне и војне природе.

У оквиру те сарадње мораће се — са свачије стране — избегавати свака тенденција, манифестација и дјелатност политичке природе; никаква отступања неће се трпити.

Позивам све синове ове јуначке земље, да збораве све међусобне трзавице, и да помогну поштеним и лојалним намјерама и радом, са несобичним полетом, дјело које подухватам са великим и јединим циљем да вратим вашој земљи мир, безбједност и рад.

Са Божјом помоћу и незаинтересованом сарадњом свих правих Црногораца који ће знати да свој лични интерес подреде оном вишем — опште природе — вјерујем у успјех мог дјела.“

Гувернерове ријечи су више пута биле прекидане манифестацијама одобравања, и на крају поздрављене општим аплаузом.

Затим је генерал Ђукановић, изложио како је комунизам могао да стави своју ногу на црногорско земљиште само благодарени незнању и биједи, истакао је да су националне свате (које су, у сарадњу са италијанском војском, сломиле комунизма) показале да су свете врлине ове земље још увијек живе.

Приказавши у живим бојама доказе настраности и поварености које су пружио комунисти, рекао је генерал Ђукановић: „На исти начин као што је пародна луца била разорна, тако је шрета и поново изградњин, али не увијањем и животињским штерором, него праведношћу и сирогошћу надлежних управних власти и неуморним радом свих интелектуалаца, ријечима и радом, говорима и проповједима, шизамом и апропагандом. Народне масе морају бити придрене од пута заблуде на правни пут.

Послије масовног уништења партизана очекује нас сада тешки рад од животног значаја. Стп за једног, један за све. Стп за народ а нико за себе и за своје лично добро. Напустити пољшапку и властохлебноста. Напустити личне амбиције и тежње за славом.“

Изразивши неколико опшних мисли о држави које ће морати да имају нови експоненти јавног живота у земљи, наставио је: „Вође велике револуције против комунизма морају да буду савремени









